

Sevilla... 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre  
Fuera... 5 pesetas  
Extranjero y Ultramar... 10

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14

# El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, comunicados y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO VI.—NÚM. 1.755

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 28 de Enero de 1898

## FERNANDEZ Y COMPAÑIA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 10

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO

Estos conocidos almacenistas tienen establecida una sección de ventas al detall, donde expenden toda clase de tejidos en seda, lana, hilo y algodón a precios sumamente baratos.

Como final de temporada, con rebajas importantes de sus precios corrientes, realizan entre varios artículos:

Franelas lana, gusto inglés, novedad para trajes de señora a dos reales metro.

Capas redondas desde 20 pesetas en adelante.

Mantas de lana rosas cameras y grandísimas, desde 32 a 58 reales.

Juegos mantelería adamasada, seis cubiertos, en una elegante caja, a cinco pesetas cada uno.

A realizar importantes partidas de artículos blancos llamados:

Neosarias piezas de 20 metros a 5 pesetas pieza

Creas C . . . 20 . . . 7'50

Gran duquesa . . . 20 . . . 10

Trompetas . . . 20 . . . 12'50

Holanda inglesa, marca Gallo, piezas 20 yardas, 11 pesetas pieza.

Horas de despacho, de ocho mañana a nueve noche

VENTAS SOLO AL CONTADO

MARCA REGISTRADA



### Rioja Claret

Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO

Representante-Depositario Nicolas Gomez Ruli

Abades 12 SEVILLA

### EL NOTICIERO SEVILLANO

es el periódico de mayor circulación de Andalucía GRABADOS EN TODOS LOS NÚMEROS

### SE VENDEN

2.000 plantones de tarraño agrío en el pueblo de Dos Hermanas, Huerta de la Moneda. Para informes, Suizo chico, Sevilla.

## PIANOS

Agustín M. Lerate  
Génova, 55  
SEVILLA

## MUEBLES

En casa de Simón Marco, situada en calle Tarifa, son los muebles más baratos que se venden en Sevilla.

Tarifa, 8

## SIN-SUERTE

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO

Terminada la encuadernación de esta hermosa novela, hállase de venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta ejemplar.

## MOSAICOS

hidráulicos. Los mejores son los de Escofet, Tejera y C.ª, Rioja, 7. (Véase anuncio en cuarta plana.)

## Edición de la mañana

### LAS COSECHAS DE CEREALES

El estado de las cosechas de cereales, y en especial de la del trigo, al decir de los más autorizados órganos de la prensa comercial y agrícola francesa e inglesa, en los principales países productores del mundo, es el siguiente:

**Francia.**—Aparte los no pequeños daños causados por el exceso de lluvias y desbordamientos e inundaciones de los ríos en algunas regiones, la perspectiva es favorable, deseando los agricultores que la temperatura demasiado dulce que domina se sustituya por fríos y nieves propios de esta estación.

Por haberse llenado ya mucha parte del déficit que arroja la anterior recolección, y por la situación buena de los sembrados, los mercados de esta nación tienden a la baja. Los trigos del país sostienen, sin embargo, bien los precios.

**Inglaterra.**—Los sembrados hacen rápidos progresos sobre la influencia de una temperatura casi demasiado benigna, pues se teme que los perjudicarán mucho los fríos y heladas tardías.

Por las mismas causas que hemos consignado para Francia, los precios de los trigos en los mercados ingleses han experimentado una pequeña depresión, habiendo aumentado el consumo de los trigos del país.

**Alemania, Holanda y Bélgica.**—Una baja de 50 céntimos en los trigos que se importan de la República Argentina, y cuyo stock aumenta por razón de que hasta ahora los hielos no han interrumpido la navegación, ha hecho que las demandas sean pocas en comparación de las muchas ofertas, a lo que contribuye también el estado satisfactorio de los sembrados.

**Austria-Hungría.**—Muy buena la perspectiva de la cosecha, se desean, sin embargo, fríos y nieves para que se sane el terreno y se purge de parásitos e insectos. Los precios de los trigos no han sufrido baja marcada, porque por efecto de la merma del año último tiene que importarse aún bastante trigo.

**Rumanía y Bulgaria.**—El aspecto magnífico de los sembrados y las no grandes necesidades, hace que los precios de los trigos se sostengan debilmente y las importaciones disminuyan.

**España e Italia.**—Buena perspectiva de las cosechas y sin grande importación, pues del 1.º de Septiembre al 30 de Noviembre sólo han entrado por las Aduanas españolas 174,000 hectolitros de trigos, contra 738,000 en igual tiempo del año anterior.

**Rusia.**—Exportaciones de trigos lentas y situación de los sembrados muy buena, llamando la atención la casi completa ausencia de las nieves.

**Estados Unidos.**—Sigue aún la grande exportación de los últimos meses; pero a precios menos firmes. Aspecto de los sembrados, muy bueno.

**República Argentina.**—La cosecha se ha hecho en buenas condiciones, y las expediciones de trigo para España, se efectúan en no pequeña escala.

**India.**—Calcuta y el interior sostienen los precios a pesar de las buenas noticias de Europa y de la bella perspectiva de su sembrados.

## Una conferencia en el Ateneo

Don Feliciano Candau

Anoche ocupó la cátedra del Ateneo el ilustrado catedrático auxiliar de esta Universidad don Feliciano Candau. Tocóle desarrollar el tema «La religión egipcia» segundo de los que en el curso pasado señaló como objeto del estudio de las religiones anteriores al cristianismo, que se propone explicar.

Con palabra fácil y precisa, reveladora del gran conocimiento de la materia, de que dio gallarda muestra, expuso el carácter general de la influencia civilizadora del pueblo egipcio, generalidad esta que dificulta la determinación clara de su alta misión, en lo que a la religión se refiere, y por lo que, a su entender, está sin hacer la his-

toria de la religión de este gran pueblo. Presentó el conferenciante las diferentes fases del desarrollo de aquella religión, marcando con atinadísimo juicio los tránsitos de unos a otros períodos.

A partir del animismo la religión egipcia llegó hasta la concepción de un Dios supremo, como demostró el disertante cumplidamente, sirviéndose para ello de textos sagrados y otros monumentos históricos de indiscutible autoridad.

Tuvo el señor Candau períodos muy brillantes al determinar la notable síntesis que revela la última fase de aquella religión, y supo con precisión diferenciarla del puro concepto de Dios que más tarde reveló la religión cristiana; terminando su notable conferencia con atinadas consideraciones relativas a lo mucho que hubiera hecho aquel pueblo en todas las esferas de la investigación humana si su idea religiosa hubiese sido iluminada por el foco divino de la perfecta idea de Dios.

Los ateneístas aplaudieron el por muchos conceptos sobresaliente trabajo del señor Candau, a cuyos aplausos unimos los nuestros, tributo al ilustrado profesor y orador elocuente.

### OPOSICIONES A ESCUELAS

Ayer fueron calificadas por el tribunal de las de niñas los siguientes opositores: Número 127.—Don José Padilla Fernández, 204 puntos.

Número 128.—Don Enrique Jimenez Cuenca, 176.

Número 129.—Don José Posada Benitez, 122.

Número 130.—Excluido.

Hoy continuarán los ejercicios a las horas de costumbre.

También el tribunal de opositoras a escuelas de niñas continuará hoy sus tareas.

### Noticias locales

El banquete que con motivo de haber sido elegido diputado provincial el señor Terreiro, pensaban darle sus amigos de Sevilla y del Arabal, ha quedado definitivamente acordado que se celebre pasado mañana domingo a las seis y media de la tarde en el restaurant de las Delicias.

Allí permanecerán las listas desde hoy expuestas al público, para que se inscriban en ellas los íntimos, a quienes por olvido involuntario no se les haya enviado la invitación.

Anoche fué enviado por el Gobierno civil al hermano mayor de la cofradía de Nuestra Señora de la Victoria (llamada de las Cigarreras), don Ildefonso Marañón, un telegrama del jefe superior de Palacio, en el que le dá las más expresivas gracias por la felicitación que le hizo al rey el día de su santón, en nombre de toda la hermandad.

Han marchado a Madrid con objeto de asistir al banquete que piensan celebrar los conservadores, don Tomás Ibarra, don Anselmo Rodríguez de Rivas, Sanchez Dalp, conde de Valdeinfantas y el señor Burgos, jefe del partido conservador en Huelva.

Ayer dió el señor arzobispo al capellan real don Blas de Jesús Oliva, la colación canónica de su nuevo beneficio.

Probablemente tomará posesión de su cargo el próximo día 3 de Febrero.

La minoría conservadora, reunida anoche en el salón de conferencias del Ayuntamiento, cambió impresiones sobre los asuntos puestos en la orden del día para el cabildo de mañana.

Probablemente sostendrá su voto particular sobre el asunto relativo a la comisión de Beneficencia y Sanidad.

Anoche se decía entre varios sacerdotes dignidades, que nos merecen completo crédito, que la plaza de canónigo, vacante en este arzobispado, será cubierta por el señor cura párroco de Don Benito de la Serena, provincia de Badajoz.

En el tren expresado ayer llegó a Sevilla, hospedándose en uno de sus principales hoteles, don José Rivas Moreno, doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad de Buenos Aires.

Se encuentra en esta capital el arcipreste de Arcos de la Frontera, quien se dice vendrá a regir la parroquia de Santa María de las Nieves (vulgo la Blanca), cargo vacante por defunción de don Diego Trinidad de Lagos.

### FRANCISCO PIÑERO GAVIRA



Gavira ha muerto de un modo trágico; herido en la calle, ha expirado en una camilla.

Dios le haya acogido en su seno y dé a su atribulada familia la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

## Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

### Telegramas nacionales

### La autopsia de Gavira

Madrid 27, 9 n.

Se ha hecho la autopsia al cadáver del desgraciado Gavira, asistiendo a la operación el doctor Espina, el mismo que le aplicó los rayos X, descubriendo el sitio del proyectil.

Este se hallaba incrustado en el borde del hueso de la cadera derecha.

El orificio de entrada encontraba en el centro del vientre, a cuatro centímetros del ombligo, en dirección de izquierda a derecha, casi transversal.

El disparo fué casi a quemarropa; perforó dos asas del intestino y el peritoneo.

El revólver era de los de nueve centímetros.

En el brazo derecho presenta bastantes contusiones, y en el dedo meñique del mismo lado, señales de un mordisco.

En el cráneo no se notaba señal alguna de lesión ni contusión.

En las rodillas se han notado dos grandes erosiones, efecto de la caída.

Mañana se conocerá el informe de los médicos forenses.

Confrontado el proyectil extraído del cadáver de Gavira con las armas que obran en poder del juzgado, coincide aquel con el calibre del revólver del inspector señor Roig.

Por otra parte, se ha visto también que el citado revólver parece que hace tiempo no se ha disparado, pues en el cañón se observa cierta pelusilla que revela el poco uso del arma.

Con la pistola del inspector señor Blanco no coincide el proyectil.

### Corrida benéfica

Madrid 27, 10 n.

Proyéctase una corrida de toros a favor de la familia de Gavira.

Hoy se ha dirigido una carta a un popular matador que se encuentra en Sevilla y que en íntimo del finado, preguntándole si se brinda a trabajar en dicha corrida.

### Opinión favorable

Madrid 27, 10-10 n.

Paris.—Algunos periódicos interpretan la visita de los buques europeos a la Habana en sentido muy favorable a España.

Dicen que es un signo de apoyo moral que se presta a la nación española.

### El comandante del "Maine"

Madrid 27, 10-15 n.

Asegúrase que el comandante del *Maine* ha manifestado a las autoridades de la Habana que esperaba órdenes de su gobierno. Añadió que no podía puntualizar el tiempo que permanecería el buque yankee en el puerto de la Habana.

### Petición razonable

Madrid 27, 10-30 n.

Una comisión de estudiantes ha visitado al director de Instrucción pública para pedirle que se concedan exámenes en el mes de Marzo a aquellos estudiantes a quienes les correspondía la suerte de soldado en el actual reemplazo.

El director prometió estudiar el asunto.

### Precauciones sospechosas

Madrid 27, 10-50 n.

Se ha advertido hoy que en el domicilio del embajador yankee Mr. Woodford se han adoptado algunas precauciones.

Varias parejas de seguridad vigilan las desembocaduras de las calles más inmediatas.

Ignóranse si estas precauciones obedecen al temor de alguna manifestación hostil a los Estados Unidos.

### Weyler en Valladolid

Madrid 27, 11 n.

El *Correo Español* dice que al regresar a Valladolid el general Weyler, salieron a las estaciones del tránsito varios grupos de aldeanos al frente de los cuales iban los párrocos de los pueblos respectivos, deseosos de conocer al general.

### La cuestión de los estudiantes

Madrid 27, 11-15 n.

El ministro de Fomento ha pasado una real orden al de Gracia y Justicia, indicando la conveniencia de que el fiscal examine el artículo de *El Progreso* referente a las cuestiones de los estudiantes y el doctor Moliner.

### Los que asisten al "Te-Deum"

Madrid 27, 11-30 n.

La colonia filipina asistirá mañana al *Te-Deum* en la iglesia de San Francisco el Grande.

### La cuestión de Weyler

El general Weyler ha visitado al ministro de la Guerra.

Dícese que el fiscal pide dos meses de castillo para el general.

### Opiniones del "Heraldo"

Madrid 27, 11-45 n.

El *Heraldo* opina que el gobierno no debe divulgar el movimiento de los barcos. Aconseja que emplee menos locuacidad y más energía en los asuntos que revistan alguna importancia.

También opina el *Heraldo* que se adopten inmediatamente soluciones radicales respecto al conflicto planteado en Cuba.

Dice que se debe acudir a la guerra ó abandonar la isla.

### Lo que dice "El Correo"

Madrid 27, 11-55 n.

*El Correo* dice que los barcos pequeños que han de salir de España para Cuba se destinarán a asegurar el paso de convoyes por el río Cauto.

El mismo periódico aconseja al gobierno calma y prudencia respecto a los asuntos relacionados con la campaña de Cuba y con la actitud de los Estados Unidos.

### Protesta de los estudiantes

(URGENTE)

Madrid 28, 1-20 madrugada.

Los estudiantes de Derecho de esta Universidad han enviado a varias redacciones de periódicos un Manifiesto redactado en términos muy sensatos, protestando del que ha publicado *El Progreso* contra los estudiantes de diversas facultades.

### Fiesta en una embajada

(URGENTE)

Madrid 28, 2 madrugada.

En la embajada de Alemania ha celebrado una fiesta la colonia de aquella nación para festejar el santo del emperador.

Al levantarse a brindar el embajador, todos los concurrentes se pusieron de pie, y la orquesta que amenizaba el acto, ejecutó la marcha real alemana que fué muy aplaudida.

### Dinero para Cuba

(URGENTE)

Madrid 27, 2-30 madrugada.

Mañana zarpará el vapor *Vizcaya* directamente para Nueva York.

Conducirá una fuerte cantidad en oro con destino a Cuba.

Acelérase la reparación de barcos.

### Choque de trenes

(URGENTE)

Madrid 28, 3 madrugada.

Roma.—Un tren, procedente de Albano, chocó cerca de la estación con una máquina de maniobras.

Del choque resultaron 25 muertos.

El guarda-agujas ha sido detenido por creerse culpable del choque.

### Lo de Argelia

en la Cámara francesa

(URGENTE)

Madrid 27, 3-30 madrugada.

En la última sesión de la Cámara francesa se ha tocado la cuestión referente a los desórdenes en la Argelia.

A propuesta del ministro del Interior, la Cámara aplazó por 323 votos una interpelección anunciada sobre el asunto.

### Saludo de un exinsurrecto

(URGENTE)

Madrid 28, 4 madrugada.

El excabecilla rebelde Masó ha telegrafiado al señor Sagasta, saludando al gobierno español y expresando su adhesión al trono.

Al propio tiempo ofrece trabajar por la paz.

### La cuestión del "Maine"

(URGENTE)

Madrid 28, 4-30 madrugada.

A pesar de los graves rumores que han circulado hoy referentes a supuestos propósitos de los Estados Unidos, el gobierno insiste en sus optimismos.

Dícese que el ministro de Ultramar ha recibido muy buenas impresiones respecto a la actitud de los yankees.

Es probable que vayan a Cuba algunos destroyers.

## Edición de la noche

CONVERSACIONES POLÍTICAS

### EL MINISTRO DE ESTADO

(Escrito para "El Noticiero Sevillano")

Permitirá el lector que después de las últimas filosofías sobre el concepto del estado y las definiciones de la igualdad, la libertad y la fraternidad, hablémos de algo más real y más político inmediatamente, de algo más del momento y de mayor actualidad que aquellas definiciones.

Todos los días dicen los periódicos algo del pensamiento del presidente del Consejo de ministros, algo de la constante y asidua labor del ministro de Ultramar, no poco de las palabras y de las obras de los ministros de Guerra y Marina, mucho probablemente de las intenciones del ministro de la Gobernación del reino, y cuanto se necesite saber de los proyectos del ministro de Hacienda y de los expedientes de Gracia y Justicia y Fomento.

De quien nadie dice nada es el ministro de Estado, y sin embargo, en los días difíciles que van corriendo ninguna labor más interesante, aunque ninguna más silenciosa ni más secreta.

Hoy es mas intranquila la existencia del que lleva y mantiene las relaciones internacionales, que la de ningun otro consejero de la Corona.

El único que no se puede equivocar en su política es el que en primer término representa al país. El único que no se compromete sin comprometer a la patria es el mi-

nistro de Estado. El que mas callado parece es el que mas tiene que decir y argumentar. El mas olvidado por nosotros es forzosamente el mas aludido, interrogado, llevado y traído por los extraños. Y el semblante de la nación entera, y la fisonomía del país, y la cara de todos, es la cara del que está al frente de las negociaciones y de los tratos de nuestros diplomáticos y embajadores.

Nunca se dará en la política ni mas disimulada acción, ni mas oscura actividad, ni mas gravísima labor que la que en momentos como los actuales ha de realizar el ministro de las relaciones políticas exteriores. Fue una suerte la designación que hizo para esta cartera el jefe actual de los liberales a favor del señor Gullón. De aquella raza de políticos que mejor se fundieron con los elementos de la unión liberal aunque procedían del partido progresista; de aquellos hombres que hicieron la política mas correcta la reflexión que con el sentimiento, fué el actual ministro de Estado uno de los mejores y mas íntimos amigos del señor Sagasta; precisamente porque el señor Sagasta no hizo jamás ni hubiera sabido hacer la política del pensamiento, sino la de los intereses y la de las pasiones de su partido.

De esta política nacieron los jefes de los gobiernos y de las agrupaciones militares. De la otra nacieron los consejeros indispensables y los ministros de Estado.

Gullón no hubiera hecho un partido. Gullón, sin afiliarse a un jefe de agrupación, no hubiera sido solicitado para un gobierno, porque a quien no se ama no se le invita a las posiciones sino cuando se le teme. Y a Gullón no se le teme ni por sus calenturas como a Romero, ni por sus intenciones como a Silvela, ni por su impresionabilidad como al general Martínez Campos, ni por aquel su natural invasor y dominante que le hace rebosar por todas partes mando y autoridad como a Gamazo y que le produce miedo y aversión tan iguales y extraordinarios a don Práxedes M. Sagasta.

A Gullón se lo encontró Sagasta a su lado, tan adicto como el que más, lo reconoció más útil que a nadie, le entregó todas las facultades de la razón del partido, y entregándole el ministerio de Estado, le dijo lacónicamente:

—A discurrir por todos. Y allí está Gullón, pensando por todos y sin derecho a equivocarse, como digo, por su cuenta... Sin derecho a la excusa por el error siquiera. Porque todos los ministros pueden fracasar aisladamente, pero si el ministro de Estado fracasara, fracasaríamos todos.

La política general tiene dos aspectos. Uno deslumbrador que ciega sin alumbrar, y es el aspecto propagandista parlamentario y definidor; otro que conforta y sostiene la vida sin ruido, sin luz y sin colores, y es el pensador, el directivo, el gobernante.

Para aquel se hicieron los hombres de la constante pelea, los aficionados a la permanente discusión, que para el aspecto brillante y ruidoso son los oradores artistas, los actores del Parlamento, los declamadores, por no decir los cómicos de las grandes escenas.

Para el segundo oficio, de menos aire que consistencia, de menos fachada que fondo, de más esencia que forma, figura y representación, fueron y serán los otros, que aunque nada digan, no es porque nada tengan que decir, sino por sobre de asuntos, ideas y caudal.

Generalmente cerca de un manantial pobre hay charcos y humedades en el terreno, y cerca de un grandísimo depósito de aguas están hasta las líneas más próximas completamente en seco.

Y es que la poca agua no constituye un peligro aunque fluya y se extienda; y la mucha contenida, si no estuviera bien cerrada, asolaría el terreno y acabaría con los predios colindantes.

Algo de esto podría explicar el silencio de los ministros de Estado frente a la abundante palabrería de otros funcionarios en funciones sin gravedad, sin altura y sin contenido.

Por lo mismo hoy está la atención donde no puede estar la curiosidad, no llega ni puede llegar la indiscreción donde todo está guardado por respetos patrióticos, y puede suceder que el ministro que parece más distraído sea el más atento; el que se suponga más descuidado el más solícito; y el que se crea más en vacaciones, más en labor difícil y constante.

Las últimas noticias de la guerra son muy satisfactorias. De las últimas noticias de la diplomacia no podemos decir una palabra.

Solo con el pensamiento puesto en la voluntad y en el patriotismo del ministro de Estado podemos creer y esperar.

MARTIN.

Notas del extranjero

El ejército ruso

Empieza a llamar la atención en Europa la actividad del ministerio de la Guerra ruso. Trátase de hacer posible que Rusia, como Alemania, llegue a movilizar, transportar y lanzar de un golpe todo su ejército. En estas palabras se condensan todos los esfuerzos del general Wadowsky. Los cambios operados por este con el concurso del general Obrontscheff, le han dado tal importancia, que le colocan en la categoría de los Louvois, los Carnot y los Roou.

Ha reorganizado el ejército de paz; ha creado nuevas líneas de transportes; ha llamado a los reservistas a un período de instrucción, y ha resuelto, en alto grado de perfección, el problema de la preparación del ejército a movilizaciones repentinas.

Apodos militares

La mayor parte de los regimientos ingleses tienen apodos de sobrenombres, entre los cuales los hay muy extraños. Juzguen los lectores:

Al primer regimiento de la guardia se le llama Queso; al 7.º, Caja de paja ó Caballo negro; al primer regimiento escocés, La Guardia de Corps de Poncio Pilatos; el 63 de Manchester, El Vampiro; y por último, al 101 de infantería, El Ángel.

Revolución en los idiomas

Si hemos de dar crédito a un filólogo ruso, dentro de dos siglos no habrá más que tres lenguas vivas: la rusa, la inglesa y la china. Todas las demás habrán desaparecido.

En el siglo XXI, la Europa continental y parte del Asia habrán adoptado la lengua rusa.

El inglés se hablará en la Gran Bretaña, naturalmente, en todos los Estados de América y en el Africa.

Y el chino será el idioma de los hijos del Celeste Imperio y de todos los archipiélagos oceánicos.

No sabemos hasta qué punto se confirmarán las predicciones del filólogo citado; lo que si podemos asegurar es que, en lo que toca a España, se equivoca de medio a medio.

PUEBLO QUE SE DESPLOMA

El resultado final de los últimos temporales ha sido fatal para Puebla Arenoso. El núcleo de las casas está asentado en una pequeña meseta, próximamente a la mitad del declive de los grandes montes que la circundan, que termina en el cauce del río Mijares, que pasa por su pie.

Hace ya muchos años que se viene notando, por efecto de las aguas subterráneas, algunos movimientos en varios puntos de la referida meseta, dando por resultado el agrietamiento y la destrucción de algunas casas, especialmente de las situadas en la pendiente del río.

A consecuencia, sin duda, de las últimas lluvias, se ha acentuado más este movimiento, hasta el punto de que en un solo día se han hundido más de veinte casas, agrietándose la mitad de las del pueblo.

Desgracias personales, hasta el presente, no ha habido ninguna, porque dió tiempo para que salieran los moradores; pero el pánico que reina en la población es indescriptible, porque nadie se cree seguro en su casa, y se teme que continen los desplomes; así es que los vecinos, tanto de día como de noche, ejercen una vigilancia continua.

Al propio tiempo, un trozo de la referida montaña, con pendiente al río, y escalonada de magníficas huertas, se ha desplomado completamente, interrumpiendo la gran masa de tierras desprendidas la corriente de sus aguas, que, remansadas han puesto en peligro los caseríos de la parte superior.

LA PEREGRINACIÓN DEL DOMINGO

Un poco de historia

Creemos oportuno publicar los siguientes datos sobre la veneranda Virgen de Guía, que relata en el presente artículo nuestro colaborador don Enrique de Alba:

El siglo XVI tocaba a su fin. Corría el mes de Mayo de uno de sus últimos años, y la tarde, apacible en extremo, invitaba a los hijos de esta tierra a disfrutar su hermosura.

El noble título sevillano, de cuya generación aun existen descendientes, el muy ilustre señor don Rodrigo Ponce de León, duque de Arcos de la Frontera, era conducido en magnífica carroza, tirada por cuatro mulas, en dirección al inmediato pueblo de Castilleja de la Cuesta, donde se proponía pasar algunas horas de solaz y recreo.

El sol se ocultaba cuando el duque ordenó la vuelta a su hogar, despues de haber paseado largo tiempo por el campo, que presentaba deslumbrador aspecto, con su cubierta de flores y espigas de oro.

La carroza se puso en marcha y nada parecía turbar el dulce reposo de que gozaba su excelencia, sumido en profundo éxtasis producido por el magnífico panorama que ofrecía a su vista la hermosa campiña andaluza.

De pronto las mulas que arrastraban el pesado vehículo, hicieron una parada en firme al llegar al principio de la cuesta, dobláronse sus rodillas y permanecieron prosternadas en tierra sin que los gritos del conductor fuesen bastantes a hacerlas proseguir su camino.

—¡Guía! ¡guía! —gritó al auriga con voz potente el noble duque; más en balde, pues los animales no dieron un solo paso.

Apeándose don Rodrigo al ver tal obstinación y auxiliado por el conductor procedió a averiguar la causa de tal efecto, escarabando con la fusta y baseando en gran espacio de terreno, cual pudiera ser el motivo.

De entre unas peñas próximas al sitio en que el duque se encontraba, notó éste con gran asombro que salían rayos de viva luz, luz celestial, que invitaba a seguir el camino abierto entre dos peñas, tan estrecho, que no permitía la entrada a una persona.

Envióse al pueblo un lacayo en busca de hombres, y bien pronto corrió por él la noticia de tan inesperado suceso, regresando al lugar de él casi todas las almas que lo poblaban.

Practicada una excavación dió por resultado el encuentro de una gran boca que conducía a una cueva, a donde descendieron los allí presentes.

En el fondo de ella y envuelta en humildes paños se encontraba la imagen de Nuestra Señora que despedía hermosos rayos de luz divina.

Arrodilláronse todos y despues de ferviente oración ofreció el duque a la Santísima Virgen erigirle en aquel lugar una ermita en la que había de dársele culto.

Hízole así, y al principio la Madre de Dios era muy visitada por los fieles que acudían a ofrecerle sus plegarias, pero el trascurso de los años y el sitio donde aquella se encontraba fueron causa de que cayese en olvido tan venerada imagen, hasta que una tarde paseando por aquellos lugares una hermosa dama sevillana entró a descansar en la ermita y al ver el pobre estado de la gran Señora, a la que solo cubría toca de basto paño de lino y humilde sayal, marchó a su casa, regresando a las pocas horas con magnífico traje de seda que le vistió, adornándola con flores campestres y encendiéndole una lámpara que continuamente iba ella a alimentar.

Durante esta ceremonia, los ángeles bajaron del cielo, entonando himnos y paces en loor de la Santísima Virgen y como en pago a aquella buena señora que tuvo rasgo tan piadoso, cual el de ceñir sus propios vestidos a la Virgen de Guía, nombre que se le dió por las palabras pronunciadas por el duque en el acto del descubrimiento.

La ermita ha sido despues reparada y hace pocos años que fué construida de nuevo, siendo hoy mucho el culto que los vecinos de Castilleja le profesan.

ENRIQUE DE ALBA.

Preparativos de la peregrinación

Para la romería del próximo domingo a la ermita del Cristo de Guía, en Castilleja de la Cuesta se están celebrando una conferencia entre las dignidades y canónigos de esta diócesis, para acordar definitivamente si la salida de la romería ha de ser oficial ó particular.

Solo hay convenida la hora en que ha de salir la procesión de la ermita del Santísimo Cristo, y esta será la de las diez de la mañana.

En la plaza del pueblo se cantará misa

solemne, predicará el magistral de la santa Catedral (el señor Roca y Ponsa), y el señor arzobispo bendecirá a los fieles que concurren.

Terminada esta fiesta se regresará procesionalmente a la ermita, rezándose el santo rosario.

Para el acto se han invitado por la comisión organizadora a todas las autoridades civiles y militares de esta capital, y todas las individualidades del clero.

El señor gobernador civil irá aquel día a Castilleja acompañado del jefe de la guardia civil de esta provincia, señor Zuleta.

Noticias locales

Acompañada por el señor Polo de Lara una comisión del ayuntamiento de Alanís ha visitado hoy al gobernador civil de la provincia. También hemos visto en el despacho del señor Laá a los señores don Manuel Rul y Rivas, don Juan Solís, don Joaquín Cabrera, don Fernando Rul, don Enrique Rivas, don Manuel Rivera, don Antonio Chaparro Sarmiento y don Rafael Hernandez, todos individuos del comité liberal de Villaverde. Antes de visitar al gobernador cumplimentaron a su jefe político el señor marqués de Paradas.

El capitán de infantería don Carlos O'Donnell Vargas, hijo del exministro conservador señor duque de Tetuan, ha sido destinado al regimiento de Granada número 34, de guarnición en esta plaza.

La comisión mixta de reclutamiento ha tomado en el día de ayer los siguientes acuerdos relativos a quintas:

Declarando libres a los mozos Antonio Sevillano Perona, de Cazalla de la Sierra, y Antonio Gil Olmo, del distrito de San Martín; soldado sorteaable a Francisco Gonzalez Gil, de San Bernardo; desestimando la excepción sobrevenida en el ejército al soldado Juan José Jimenez Nuñez; excludiéndose temporalmente Antonio Amores Bazán de la Algora, Antonio Gallardo Vicente de Constantina, Salvador Jimenez Ruiz de La Luisiana, Manuel Garrocho Saldaña y José Martín García de Morón, y Juan Morillo Martín de Martín de la Jara. También ha acordado se le oiga al mozo José García Cueva la excepción de hermano sirviendo y que el ayuntamiento de esta ciudad remita a la misma el oportuno expediente con el fin de pronunciar el fallo que proceda en justicia.

El sereno de la demarcación ha dado parte de haber encontrado anoche abierta la puerta falsa de la Audiencia, que da a la calle Chicarreros.

La alcaldía de la Roda cita a los mozos que se indican a continuación, para que se presenten en aquella secretaría municipal para la rectificación del alistamiento: José Diaz Maldonado, Pedro Esjo Expósito, Rafael Rastro Castro, Pedro Rodriguez Alvarez, Zaearias del Real Prados y Eugenio Morales Rodas. El acto de rectificación se verificará el día 30 del corriente mes a las nueve de la mañana.

La sociedad titulada «Los Menestrales», celebrará junta general ordinaria el domingo 30 a las dos de la tarde, en el local de la Escuela Normal de Maestros, situada en la plaza del Museo.

La cantidad recaudada por el Tesoro público de esta provincia durante el día de ayer ascendió a 395.950'11 pesetas, correspondiendo a contribución territorial 112'47, a ídem industrial 1.653'50, a derechos reales 23'65, al de sueldos y asignaciones 2.131'78, a pagos del Estado 45'59, a recargos municipales por contribuciones 5.353'52, a Adnanas 8.007'58, a consumos 555'78, al impuesto sobre la tarifa de viajeros y mercancías 1.555'87, al de consumos por colonias 1.562'88 y al impuesto provisional del tráfico 907'97.

Véase 4.ª plana an.º Alvarado y Bejarano. Ha comenzado a hacer uso de la licencia que por real orden le ha sido concedida el oficial de quinta clase de esta tesorería de Hacienda don Sergio Hernandez de Soto.

El domingo 30 se celebrará en esta plaza de toros una función gimnástica por la compañía de Enrique Reina.

Ha fallecido la matrona municipal doña Dolores Veguilla Alcántara.

La comisión mixta ha oficiado al alcalde de Martín de la Jara para que incluya en el reemplazo del corriente año al mozo Pedro Morillo Aroca.

Se encuentra ligeramente enferma la señora doña Susana de Vargas Machuca, madre política del oficial mayor de la comisión mixta de reclutamiento.

La ordenación de pagos por obligaciones del ministerio de la Guerra ha remitido a esta delegación de Hacienda 23 libramientos consignados a favor de don Francisco Orejuela, don Fernando Ruiz, don José Muñoz, don Florencio Gil, don Luis Quintanilla, don Baltasar Mendoza, don José Torres, don Miguel Delgado, don Federico Rabi, don Juan Rull, don Antonio Martín, don José Varea, don Arcadio Lucio, don Antonio García y don Gonzalo Carbonell.

Por la depositaria pagadora de Hacienda de esta delegación se han satisfecho hoy 111.051'04 pesetas, para atender a las diversas obligaciones del Estado en esta provincia.

Se ha concedido un mes de licencia con abono de sueldo al oficial de quinta clase de esta investigación de Hacienda don Juan Ramón Magaña y Gutierrez.

Gran surtido de zapatillas y botas suizas, zapatos de goma y guantes cabritilla. M. Perez, antes Pró. Sierpes esquina Gallegos.

El ayuntamiento de Almensilla, respondiendo a la circular de este Gobierno civil, en la que se interesaba donativos para la caja de los desgraciados huérfanos de la guerra, ha enviado hoy al señor Laá, por conducto del alcalde 91'25 pesetas. Creemos que el noble propósito del gobernador civil de la provincia de allegar una suma considerable con destino a tan humanitario objeto, se verá cumplido. Hoy publica El Imparcial un sueto encomiando las gestiones de nuestra primera autoridad gubernativa.

Ha regresado de la corte el excoocjal señor don Enrique Balbontin.

La Pasadera.—Serafin Valencia. Alcaoceria, 27 y Empeinado, 1, 2 y 3. Gran rebaja de precios como fin de temporada.

Se encuentra muy mejorada la señora de don Joaquín Molero. Nos alegramos.

Signe mejorando el oficial de la secretaría municipal señor don Ricardo Caamaño.

El digno alcalde interino, señor Heraso, ha dado hoy colocación en las obras que costea el Ayuntamiento a gran número de operarios.

En el correo de esta tarde ha marchado a Cadiz el director de este Hospital militar, don Alvaro Magro, comisionado por la dirección del cuerpo para emitir informe acerca de los buques-hospitales recientemente creados. Con tal motivo han acudido a la estación muchos de los médicos militares de esta plaza.

Accidentalmente se ha hecho cargo de la inspección de sanidad militar de esta región el subinspector don Eduardo Sanchez Capelestegui.

En el Hospital militar de esta plaza se ha celebrado hoy junta general para la declaración de inútiles, figurando entre éstos algunos regresados de Cuba.

Recomendamos a nuestros lectores las pieles, plumas y zapatillas suizas que expende la casa Carlos Bernaldez, Lineros, 14 al 18, y Alcaoceros, 2.

Con destino a la Iglesia de los padres Capuchinos ha mandado hacer el señor don Eduardo de Ibarra cuatro hermosos jarrones de cerámica artística en la casa de los señores Mensaque hermanos.

Háblase de un notable hallazgo de monedas de plata romanas, que ha tenido lugar en las inmediaciones de esta ciudad, del cual, una vez que tengamos la confirmación, daremos detallada cuenta a los aficionados.

El señor don Manuel Pacheco, contratista municipal, ha solicitado constituir la fianza definitiva para responder del servicio de carros, con los créditos que posee contra el Ayuntamiento.

El dueño de las fincas números 6 y 8 de la calle O'Donnell, comprendidas en el trozo de la misma que se trata de ensanchar, ha presentado hoy solicitud al Ayuntamiento proponiendo la adquisición de los terrenos necesarios para la realización del mencionado proyecto.

Ha fallecido en Córdoba una sobrina del capellan real de la de San Fernando, don Rafael Galla, a quien damos nuestro pésame.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Soria nuestro particular amigo el comandante don Antonio Batlle.

Han marchado a sus respectivos destinos los oficiales y clases que condujeron a Sevilla los contingentes para la organización del regimiento de caballería de Bayamo.

Se está llevando a cabo en la casa de socorro de la plaza de San Francisco la instalación del alumbrado eléctrico.

La cobranza del tercer trimestre de contribución voluntaria, en los pueblos de Marchena, Arahal y Paradas tendrá lugar en los días siguientes: Paradas, del 3 al 5; Arahal, del 6 al 9 y Marchena del 10 al 14 del próximo Febrero.

Los cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad durante el día de ayer fueron: siete hombres, cinco mujeres y ocho párvulos.

En el templo del Salvador se han efectuado hoy funerales por el alma del señor don Tomás Arellano. No obstante el que no se ha invitado a nadie, el número de amigos del finado que han concurrido a rendirle piadoso tributo, ha sido considerable.

Nuestro colega de Madrid El Imparcial publica el siguiente sueto:

«Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra respecto a la situación en que quedarán bastantes familias por efecto de la real orden de 12 del actual concediendo el ingreso en el cuerpo de oficinas militares a los sargentos que reúnan las condiciones señaladas en el reglamento.

No habiendo suficiente número de éstos, podría muy bien darse carácter de estabilidad en los cargos que hoy desempeñan de los temporeros, casi todos licenciados del ejército y que han prestado valiosos servicios desde el comienzo de la guerra de Cuba.

Esto, que en nada aumenta el presupuesto, lo creemos muy justo, tanto mas cuanto que a los empleados de Marina que se encuentran en el mismo caso se les ha concedido la estabilidad.»

Nosotros nos asociamos a dicha petición por creerla de justicia.

Mañana a las siete y media de la noche se reúne en el Ayuntamiento la comisión de Policía urbana.

Los restos mortales del señor don Francisco de Gomez Imaz, fallecido anteaayer en Alcalá de Guadaíra, han sido hoy enterrados en la capilla de Nuestra Señora del Águila, situada en el histórico castillo de dicha villa. En dicho templo reposan también los de la esposa del finado.

El gobernador civil ha enviado al Ayuntamiento, para que lo informe, el reglamento de la Sociedad Sevillana de Panaderos que se creará en breve.

Anualmente, en las ventas públicas del rajah de Mysore, los mejores lotes de sándalo se compran para la fabricación de las cápsulas de Sándalo Midy, por lo que se comprende que la imitación y la falsificación no puedan luchar contra la pureza y eficacia del Sándalo Midy.

ANTES DE COMPRAR MUEBLES

VISIT LA CASA DE

MANUEL RAMIREZ

ALHÓNDIGA, 1, 3 Y 7

DEPÓSITO DE GOMAS ELÁSTICAS en todas sus formas y clases; no hay la menor duda en reconocer que solo hay uno en Sevilla, donde se encuentran los aparatos más difíciles de encontrar para los enfermos, hasta el tubo más vulgar para las industrias y empresas.

Esta casa se surte directamente de las mejores fábricas de Europa, proporcionando por esta razón una gran garantía a sus compradores en todos sus artículos y efectos.

17, Velazquez, 17.—Sevilla

Paja de trigo de clase superior, suelta y empacada a vapor. Rábida, 14 y 4 domicilio.

SUIZO CHICO

RESTAURANT Y PASTELERIA

Sierpes, 43, (Esquina Rivero)

SERVICIO ESMERADO

PLATO DEL DIA PARA MAÑANA

Entrecot en salsa anchósas

Fábrica de Espejos

MOLDURAS Y LUNAS

W. Martín y C.ª

Sucesores de José Salvago y C.ª

CONDE DE IBARRA, N.º 1.º

(ANTES TOQUEROS)

FUNDICION DE HIERRO

DE

Enrique Balbontin

CALLE GOLES (Puerta Real)

Cocinas económicas. Herrajes para edificios

Presas y molinos

Sucesos del día

Y vá de ratones.—En la calle Don Remondo trataron anoche de dar un atracó a un caballero dos individuos que desistieron de su propósito al ver la actitud defensiva del referido señor.

Rifa.—Esta mañana en la calle Varloria rifaron dos individuos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza que su contrario le produjo con un palo.

Casas de socorro.—En la de la plaza de San Francisco se han practicado hoy las siguientes curaciones: Antonio Gutierrez, herida contusa en la cabeza; José Rios, contusiones en la espalda y cabeza, y Rafael Gomez, herida en la mano derecha.

En la de la puerta de la Carne: Manuel Ruiz, torcedura del pie izquierdo; Manuel Alamo, herida en el brazo derecho; Eugenio Ramirez, contusiones en la cara y herida en la frente; Miguel Plaza, fué asistida de un ataque epiléptico.

En la de la calle Cardenal: José Escamilla, herida incisa en la mano derecha, y Angeles Gutierrez, contusión en la región malar.

En la de San Lorenzo: A las cinco de la mañana fué curado un individuo que en dependencia con otro resultó con una herida en la boca y varias contusiones en la cara.

Dos bravas

En una casilla de peones camineros llamada del Águila y situada en el kilómetro 5 de la carretera de Marchena a Morón, viven los matrimonios Juan Rodriguez del Castillo y Eloisa Cano Solano, y otro peón caminero y su esposa Juana Crespillo Alfaro.

Por si una puerta de comunicación entre las viviendas de los dos matrimonios debía estar abierta ó cerrada, vinieron a las manos las dos mujeres, en ocasión de hallarse ausentes los maridos.

De la refriega resultaron ambas con heridas causadas con palos y piedras.

La guardia civil de puesto en la colonia de Monte-Palacio, detuvo a las bravas, conduciéndolas a Paradas, donde fueron curadas por el médico titular, ingresándolas despues en la cárcel a disposición del juzgado municipal.

La Eloisa, que cuenta 32 años, es natural de Espera (Cadiz), y la Juana 27, siendo natural de Utrera.

A LA JUSTICIA PRENDEN

A la una de la tarde de hoy se ha cometido un hurto, que si bien es verdad, es de escasa importancia por el valor intrínseco de la cosa hurtada, la tiene y mucha por el sitio en que el hecho se ejecutó.

Estábase celebrando la vista de una causa en la sección segunda de esta Audiencia, y entre los magistrados de que la misma se compone, el fiscal, letrado defensor, y numeroso público, fué robadó Antonio Gomez Rodriguez que allí se encontraba como curioso, y al que le sustrajeron del chaleco un pequeño reloj de plata con cadena de níquel.

El Gomez dió cuenta del hecho a los agentes de servicio en la Audiencia, sin que en el momento se pudiera dar con la pista del audaz ratero, que en el mismo templo de la justicia se atrevía a infringir la ley con tanto descaro.

A poco llegó al tribunal el cabo Reverte, quien detuvo a dos jóvenes como de 14 años, uno de ellos cojo, por tener vivas sospechas de que fueran ellos los autores del relatado hecho.

Los petit cacos fueron llevados a la jefatura.

Hallazgo de un cadáver

Recorriendo la demarcación los guardias civiles del puesto de Alanís José Jimenez Florindo y José Barragan Nuñez, encontraron al llegar a la dehesa de Chirivias el cadáver de un joven de 13 años.

Practicadas por dicha fuerza las oportunas diligencias resultó averiguar que el cadáver era del vecino de Aznagra Placido Centeno Murilla, ganadero de la referida finca, el que se ocasionó la muerte con una escopeta, la cual se encontró descargada junto al mismo.

Este presentaba una herida en el vientro. El juzgado de Alanís se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio del expresado pueblo para la diligencia de autopsia.

Créese que se trata de una desgracia.

La policía y el señor Laá

El digno gobernador civil de esta provincia, don Guillermo Laá, ha dirigido al jefe de orden público la siguiente comunicación:

«Alarmada la opinión pública y la prensa periódica por la lamentable serie de continuos robos que se verifican en esta capital y que es indispensable evitar, he dispuesto con tal objeto:

1.º Que...

2.º Que...

3.º Que...

4.º Que...

5.º Que...

6.º Que...

7.º Que...

INFORMACION TAURINA

El espada Félix Velasco se ha ofrecido a tomar parte sin retribución alguna en la corrida que a beneficio de los huérfanos del infortunado Gavira se proyecta en Madrid.

Los diestros Minuto y Fuentes han firmado contratos con la empresa de Madrid para la próxima temporada.

En el cortijo de las Navas, término de Jerez de la Frontera, y propiedad del Labrador y ganadero don Rafael de Surga, se verificó hace pocos días la tía de las becerros de la ganadería del expresado señor.

Entre los concurrentes a la fiesta se encontraban, a más de la familia del señor Surga, los señores marqueses de Villamarta, Molina (don Andrés y don Eugenio), Ríos (don Francisco y don Juan), García (don Miguel), Guzman (don José), Muruve (don Juan), Valcarlos (don Francisco y don Rafael), Mendicuti (padre e hijo), Ahumada (don José), y los diestros Bombita, Parrao, Bombita chico, Baena, el picador Gacha y muchos otros.

Una sorpresa

El inspector de vigilancia señor Muñoz se presentó esta mañana en la taberna situada en la calle de San Luis, esquina a la de San Sebastián, donde según noticias se jugaba.

El dueño de la taberna, al ver a la policía, apagó la luz, dando lugar a que los puntos se pusieran en fuga, consiguiéndose sólo la detención de una mujer llamada María Magdalena Ramos Fernandez.

El dueño de la taberna quedó en libertad.

Marítimas

Puerto de Sevilla

Fases de la luna.—Cuarto creciente el 29. Enero día 29.—Sol sale a las 7:15 de la mañana; pónese a las 5:12 de la tarde.

Marcas

Barra. Primera bajamar, 5:16 mañana; primera pleamar, 11:40 noche. Lisa. Primera bajamar, 8:17 mañana; primera pleamar, 2:36 madrugada.

Movimiento de buques en el día de hoy

Entrados: Vapor español Zurbarán, con carga general, de Marsella; vapor Macarena, con carga general, de Huelva, y vapor español Anita, de Cádiz, con carga general.

Teatro de San Fernando

Mañana se celebrará en este teatro el beneficio del aplaudido actor don Agapito Cuevas.

Ultimahora

Esta madrugada disputaron acoloradamente en la calle de Alcalá, cerca de la estación telefónica, un diputado a Cortes y un dentista americano.

La cuestión se solventará en el campo del honor.

Mediarán padrinos.

La prensa madrileña "El Globo"

Madrid 28, 8 m. El Globo dice que la prudencia es la primera condición de la energía que impone respeto en los casos más graves.

Añade que la armonía entre la opinión y el gobierno es perfecta.

"El Tiempo" Madrid 28, 8:5 m. Coincide El Tiempo con el Heraldo y otros periódicos al opinar que el gobierno debe reservar los acuerdos de movimientos de barcos y aprestos navales.

Recuerda el refrán de que «a buen callar le llaman sabio».

RUIZ VENGADO Aranguren muerto

Madrid 28, 10 m. Un despacho de la Habana recibido en El Liberal comunica que el cabecilla Nestor Aranguren ha sido muerto por nuestras tropas.

El asesino de Ruiz ha muerto en un combate librado cerca de la Habana.

Su cadáver ha sido conducido a la Habana por el batallón de la Reina.

Detalles del combate Madrid 28, 10:5 m. El combate comenzó frente a un bohío perteneciente a la finca de que es propietario el padre de la amante de Aranguren.

El cadáver expuesto

Madrid 28, 10-10 m. El cadáver de Aranguren ha sido expuesto en el salón del Manicomio municipal.

Muchos lo han reconocido. Frente a él desfila numeroso público.

La noticia ha producido júbilo en la Habana, por haberse así vengado la traidora muerte que recibió de Aranguren nuestro denodado teniente coronel Ruiz.

El plan de ataque Madrid 28, 10-40 m. El coronel Aransabe tuvo confidencias de que el cabecilla Aranguren se encontraba en la finca de Pita, lugar muy visitado por el cabecilla.

Hállase entre Campo Florido y Tapaste. Allí vivía la amante de Aranguren, que es hija de un dinamitero.

Se recordará que esta amante y su padre figuran en algunos de los muchos relatos que se hicieron de como fué asesinado el teniente coronel Ruiz.

El coronel Aransabe preparó el golpe combinando tres columnas.

Sus órdenes fueron eficazmente ejecutadas y se pudo copar el bohío mediante un movimiento envolvente.

La confirmación oficial Madrid 28, 10 45 m. Un despacho oficial confirma la muerte del cabecilla Aranguren.

Da algunos de los detalles ya telegrafados.

La Hacienda en Cuba Situación económica Madrid 28, 11 m.

Un telegrama de la Habana comunica declaraciones de Montoro, quien dice que la situación económica ha mejorado.

Se realizan los giros en mejores condiciones.

El alza de billetes es muy beneficiosa para el comercio de la Habana.

Ingresan importantes cantidades de oro. Se activan los pagos para atenciones de Guerra.

Es probable que se atienda a liquidar las cargas civiles atrasadas.

Daráse una paga corriente y otra atrasada.

Aumenta la recaudación por concepto de aduanas e impuestos.

El gobierno insular administra bien los intereses cubanos, respetando las atribuciones del gobierno, de las Cortes y del Parlamento de la Península.

Se activan los trabajos del censo. Acentúase el disgusto de los radicales autonomistas contra el gobierno.

Como arribó el Maine

Madrid 28, 11 m. El Maine hizo su marcha a Cuba con toda precipitación.

Se presentó en el puerto de la Habana sin llevar la patente de sanidad.

El comandante ha explicado esta omisión diciendo que salieron precipitadamente de Cayo Hueso porque les faltaban viveres.

Ha producido contrariedad en los yankees que hayan fondeado en la Habana buques de guerra europeos.

Los barcos yankees

Madrid 28, 11-10 m. Un despacho de Nueva York comunica que se ha ordenado al crucero yankee Brooklyn zarpar para los mares Sur.

La noticia ha sorprendido a todos, incluso a los tripulantes, que esperaban zarpar a mediados de Febrero.

Once buques norteamericanos se encuentran ya en el Golfo de México.

Ha fondeado en el puerto de la Habana otro crucero inglés.

Mister Sherman sostiene frecuentes comunicaciones con el cónsul Lée.

Aumenta la inquietud.

Agitación estudiantil

Madrid 28, 11-30 m. Hoy no hay clases en los centros docentes, con motivo del Te-Deum.

A pesar de esto, muchos alumnos han acudido a la Universidad.

Se ha leído repetidas veces el número de El Progreso correspondiente al día de ayer, produciendo la lectura gran excitación.

El citado periódico, según telegrafía, censura durísimamente la manifestación estudiantil.

Témesese que ésta se reproduzca.

La policía custodia los alrededores de la redacción de El Progreso.

La manifestación

Madrid 28, 12 m. Un grupo formado por unos 200 estudiantes recorre las calles en manifestación por los artículos de El Progreso.

Desde la Universidad hasta San Carlos ha engrosado la manifestación.

Los agentes se reconcentran en la calle de Atocha.

Ha llegado el gobernador señor Aguilera a San Carlos, tratando de disuadir a los revoltosos.

Se toman algunas precauciones.

Protesta y recuerdo Madrid 28, 12 m. Varios periódicos publican la protesta de los estudiantes, con anuencia del rector de la Universidad y del gobernador civil.

Los firmantes de dicha protesta recuerdan que los estudiantes madrileños han permanecido siempre dentro de la legalidad.

Al banquete

Madrid 28, 1-30 t. En el expres de hoy han llegado a Madrid para asistir al banquete que se celebra hoy en honor del señor Pidal los señores Ibarra (don Tomás), Viesca, conde de Valdeinfantas, Sánchez Bedoya, Burgos del Mazo y otros muchos.

En este momento empiezan a acudir muchos comensales a los Jardines, que es donde se celebra el banquete.

El "Te-Deum" en San Francisco

Madrid 28, 2 t. Con extraordinaria solemnidad se ha cantado el Te-Deum por la paz de Filipinas en la iglesia de San Francisco el Grande de esta corte.

En el momento de entrar en el templo las banderas de los regimientos, las músicas tocaron la marcha Real.

Este momento resultó grandioso. Un gentío inmenso ocupaba las avenidas de la iglesia.

Varias parejas de la benemérita contenían a duras penas la avalancha de gente.

La familia real A las once de la mañana llegó un coche de Palacio con la familia real.

La reina vestía un traje de raso color violeta con rayas de color de heliotropo.

El rey iba con el uniforme de cadete de infantería.

La infanta Isabel llevaba un traje de terciopelo morado.

Las infantitas lucían sencillas toilettes.

En el pórtico del templo esperaban a SS. MM. y AA. todos los ministros de uniforme, excepto el señor Sagasta, el gobernador, el capitán general, el clero y los grandes de España.

Al descender del coche la reina, volvióse a oír la marcha Real.

S. M. entró en la iglesia bajo palio que llevaban ocho jefes del ejército.

La familia real ocupó una tribuna levantada a la izquierda del presbiterio.

Un detalle Antes de llegar la reina y cuando la aguardaban en la puerta los ministros, ocurrió un incidente que pudo tener fatales consecuencias.

El señor Groizard resbaló y rodó los escalones del pórtico del templo.

Sus compañeros y otros personajes acudieron inmediatamente a prestarle auxilio.

El ministro de Gracia y Justicia se levantó ileso, por fortuna.

Exorno del templo El vestíbulo de San Francisco el Grande está preciosamente adornado con panoplias guerreras colocadas sobre paños rojos que cubren los muros.

En el acceso se ven algunos cañones ligeros sobre sus cureñas.

En el altar mayor se han colocado los sillones, faldisterio y taburetes para los obispos que oficián, predicán y concurren a la función.

Delante de la balaustrada que separa el presbiterio del antepresbiterio se han levantado dos columnas compuestas de armas y trofeos militares, ondeando en ellas las banderas de los regimientos de esta guarnición.

Junto a los púlpitos hay otras dos columnas alegóricas del ejército y la armada, adornadas con atributos de uno y otra.

En la columna que representa al ejército se ostentan todos los elementos ofensivos y defensivos de las fuerzas españolas de tierra.

Los demás adornos son los que adelanté en telegramas de ayer.

La iluminación del templo es suntuosa.

Colocación de los concurrentes Los sitios de preferencia estaban ocupados por los siguientes personajes: General Martínez Campos que lucía el Toisón de oro, grande de España; duque de Vistahermosa, con uniforme de maestrante, y duque de Sexto, ostentando también las insignias del Toisón.

El gobierno se situó en el presbiterio.

Los demás sitios de preferencia los ocupaban los senadores general Azcárraga, conde de Tejada de Valdosa. Romero Girón, marqués de Terán, conde de las Almenas, Cortezarena y pocos más.

Los diputados señores Maura, de uniforme; Silvela y Villaverde, de frac; Canido, marqués de Figueroa, Rolland, conde de Via-Manuel, de Casa-Torres, Aguilera, redactor de La Correspondencia.

En representación del Consejo de Estado, el señor Gurola.

Por el tribunal de Cuentas, el señor González Peña.

Caballero de Calatrava marqués de Torneros.

Ultimamente se hallaba en lugar de preferencia una comisión del cuerpo colegiado de la nobleza.

En el centro de la iglesia había largos bancos que ocupaban los generales Hidalgo, Luchambre, Campomanes, Aznar, Villar, Palacios, Bascarán, Campos, Visa y otros y las comisiones del ejército.

La fiesta religiosa Comenzó la fiesta, oficiándose la misa de Eslava.

Dirigió los coros el maestro Mateos. Formaban la orquesta y coros 150 individuos.

Ofició el obispo-arzobispo de Madrid-Alcalá.

En el momento de empezar, un ayudante del ministro de Marina se dirigió al presbiterio y entrega un pliego urgente al contralmirante Bermejo.

El obispo de Sión, encargado del panegírico, pronunció una oración notable.

Hecho historia de la guerra de Filipinas. Dedicó un sentido período al ejército y a la marina, a los que ensalzó y encomió con elocuentes frases las ventajas de la paz moral y material.

Terminada la fiesta religiosa, agolpóse otra vez el público a las inmediaciones del templo, para presenciar el desfile, que fué brillantísimo.

La función ha superado en suntuosidad a todas las esperanzas.

"Interview" con Aguilera Madrid 28, 2 t. Al salir de San Francisco habló con el gobernador señor Aguilera.

Me ha dicho que el motín de estudiantes está ya completamente dominado.

Ha logrado disuadirles con la persuasión.

Es probable que intervengan los ministros de Gracia y Justicia y Fomento en las campañas que viene sosteniendo el diario republicano El Progreso.

Los estudiantes, durante la manifestación, rompieron algunos ejemplares de este diario.

La policía custodia los alrededores de la redacción de El Progreso.

Mineros en huelga

(Servicio directo) Bilbao 28, 2:30 t. Los obreros de las minas de Ollargan, Malaespera, el Morro y otras, se han declarado en huelga a consecuencia de ciertas diferencias surgidas con motivo de las horas de entrada al trabajo.

Los huelguistas pretendieron entrar en esta población, prohibiéndolo las autoridades.

Una comisión de obreros visitó al gobernador, arreglándose el asunto.

Los huelguistas han reanudado sus faenas.—Elchatarri.

EL BANQUETE A PIDAL

Madrid 28, 3 t. Ha empezado en los jardines del Buen Retiro el banquete en honor al señor Pidal.

La mesa está colocada en el escenario del teatro, que presenta hermoso golpe de vista.

El decorado es muy elegante y serio. Se han colocado tapices que ostentan las iniciales de Unión Conservadora.

En sitio de honor se han colocado los retratos de SS. MM. la reina regente y Alfonso XIII.

La mesa estaba servida para 400 cubiertos.

Preside el señor Pidal, que tiene sentados a su derecha a los señores Silvela, conde de Tejada de Valdosa, Fabié, conde de Torrecaz y Martínez Campos.

A la izquierda del señor Pidal han tomado asiento los señores Cos Gayón, Villaverde, conde de Castañeda, marqués de Pidal y Lastres.

En el mismo escenario se ha situado una orquesta.

Asisten 350 comensales y reina durante el banquete el mayor entusiasmo.

Inicia los brindis el conde de Castañeda, que dedica un sentido y elocuente elogio a la memoria de Cánovas.

Dice que el nombre de Pidal representa la unión conservadora.

Poleicémosle—añade—y aplandámosle, significando nuestra adhesión a los reyes.

Levántase para hablar el señor Silvela y es acogido con salvas de aplausos.

Dedica sus primeras palabras a hacer resaltar el acto que se celebra.

Dice que la importancia del mismo está demostrado y reitera que se cuenta con el apoyo de los generales Martínez Campos, Azcárraga y Beranger, adheridos al acto aunque ausentes del banquete.

Dice que la unión arrollará definitivamente las pequeñas dificultades que aún pueda encontrar.

Nosotros—añade—hemos olvidado por patriotismo aquello que pudiera impedirlo. Cumpliremos denodadamente las promesas de nuestro programa, ya definido.

El peligro que nos amenaza debe servir de estímulo a que olvidemos nuestras discordias y diferencias.

Debemos estrecharnos las manos sobre el cadáver de quien fué nuestro padre en política.

Nuestros agravios nunca fueron mortales. Debemos apartar la vista del pasado para fijarla en el porvenir.

No vamos a escribir la historia de España, vamos a hacerla al agruparnos frente a esos problemas que se presentan llenos de amenazas y peligros.

Alude a la autonomía de Cuba y dice que debemos aprovechar la tregua de Filipinas para pensar en lo porvenir.

Enaltece al ejército para el que tiene brillantes párrafos llenos de elogio y respeto.

Alude al Te-Deum que se ha cantado en San Francisco y dice: Ojalá podamos repetirlo pronto con motivo de la paz de Cuba.

Brinda por el ejército y por la patria.

Brinda también por el señor Pidal y da vivas a los reyes.

Presentámonos ante la reina—termina diciendo—para ofrecerle el apoyo de la unión conservadora, dispuestos a ayudarla en la resolución de los árduos problemas a ella sometidos.

Brindó por el pueblo español y si por desgracia estallara la discordia en nuestras filas, despedazaríamos nuestros cuerpos antes que producir la desunión.

Estrepitosos aplausos cierran el discurso del señor Silvela.

Los señores Pidal y Cos-Gayón le abrazan.

Terminado el entusiasmo hace uso de la palabra el señor Pidal, que comienza diciendo:

Pensaba hablaros de muchas cosas pero tengo cerradas todas las puertas de la inspiración.

«El señor Silvela añade Pidal—ha hecho como un plagio de lo que pensaba decir».

Dios nos ha inspirado al hacer la unión conservadora.

Encarece la trascendencia e importancia del acto.

Termina dando tres vivas a los reyes, a la patria y al pueblo y diciendo que las luchas de Cuba y Filipinas son iguales que la de Covadonga, la realizada por el Cid y la de nuestra independencia contra los franceses.

Atronadoras salvas de aplausos suceden al sentarse el señor Pidal.

La ovación dura algunos minutos.

El acto ha revestido gran solemnidad.

Bolsa de Madrid Madrid 28 4:5 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 4 por 106 interior, 4 por 100 En de mes, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amordazable, Aduanas, Cuba (emisión de 1886), Cuba (5 por 100), Empréstito filipino, Banco de España, Tabacaleras, Cambios París, Cambios Londres, Paris exterior español.

EN LA CUARTA PLANA

Sección judicial.—Religiosas.—Noticias militares.—Guardia civil.—Avisos oficiales.—Sección de espectáculos.—Boletín comercial.

